
คูมือสําหรับประชาชน : คูมือการขอรับใบผานภาษีอากรของคนตางดาว  

หนวยงานท่ีใหบริการ : กรมสรรพากร กระทรวงการคลงั  
 

หลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไข (ถามี) ในการย่ืนคําขอ และในการพิจารณาอนุญาต 

ดวยประมวลรัษฎากรกําหนดใหคนตางดาวผูเดินทางออกนอกราชอาณาจักรยื่นคํารองเพ่ือขอรับใบผาน

ภาษีอากร ภายในกําหนดเวลาไมเกิน 15 วันกอนออกเดินทาง ไมวามีภาษีอากรท่ีตองชําระหรือไม การยื่นคํารอง

ใหยื่น ณ สํานักงานสรรพากรพ้ืนท่ีในทองท่ีท่ีคนตางดาวมีภูมิลําเนา หรือพักอยู หรือมีสถานท่ีจัดการแสดงตั้งอยู 

คนตางดาวท่ีมีความจําเปนตองเดินทางออกนอกราชอาณาจักร ตองเสียภาษีท่ีคางชําระ หรือเสียภาษีท่ีตองชําระ 

แมยังไมถึงกําหนดชําระ หรือไมอาจชําระไดท้ังหมดหรือไดชําระแตบางสวน ตองจัดหาผูคํ้าประกันหรือหลักประกัน

มาเปนประกันเงินคาภาษีอากร หากคนตางดาวไมยื่นคํารองขอรับใบผานภาษีอากร หรือยื่นคํารองแลวแตยังไมได

รับใบผานภาษีอากร แลวเดินทางออกนอกราชอาณาจักร หรือพยายามเดินทางออกนอกราชอาณาจักร มีความผิด

ตามประมวลรัษฎากร และตองเสียเงินเพ่ิมรอยละ 20 ของเงินภาษีอากรท่ีตองเสีย 

คนตางดาวผูเดินทางผานประเทศไทยหรือเขามาและอยูในประเทศไทยชั่วระยะเวลาหนึ่งหรือหลาย

ระยะเวลารวมกันไมเกิน 90 วันในปภาษีโดยไมมีเงินไดพึงประเมินไมตองยื่นคํารองขอรับใบผานภาษีอากร 

คนตางดาวท่ีตองยื่นคํารองขอรับใบผานภาษีอากรกอนเดินทางออกนอกราชอาณาจักร ไดแก 

1. คนตางดาวผูตองรับผิดเสียภาษีอากร หรือนําสงภาษีอากรคางชําระ หรือท่ีตองชําระตามการประเมิน

ของเจาพนักงานประเมินอยูกอนหรือในขณะเดินทางออกนอกราชอาณาจักร 

2. คนตางดาวผูมีหนาท่ีและความรับผิดในการยื่นรายการและเสียภาษีเงินไดแทนบริษัทหรือหางหุนสวน

นิติบุคคลท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายของตางประเทศประกอบกิจการในประเทศไทย 

3. คนตางดาวท่ีมีเงินไดพึงประเมินจากการเปนนักแสดงสาธารณะในประเทศไทย ไมวาเงินไดนั้นจะจาย

ในหรือนอกประเทศ 

4. คนตางดาวท่ีมีเงินไดพึงประเมินจากการขายพลอย ทับทิม มรกต บุษราคัม โอปอล นิล เพทาย ไพฑูรย 

หยก และอัญมณีท่ีมีลักษณะทํานองเดียวกันเฉพาะท่ียังมิไดเจียระไน แตไมรวมถึงท่ีทําเทียมวัตถุดังกลาวหรือท่ีทํา

ข้ึนใหม เพชร ไขมุก และสิ่งทําเทียมเพชรหรือไขมุกหรือท่ีทําข้ึนใหม 

คนตางดาวผูเดินทางออกนอกราชอาณาจักรสามารถขอใบผานภาษีอากรได 2 ประเภท 

1. ใบผานภาษีอากรท่ีใชเดินทางออกนอกประเทศไทยไดเพียงครั้งเดียว (แบบ ผ.3) มีอายุการใช 

15 วันนับแตวันท่ีออก หากพนกําหนดแลวมิไดเดินทางออกนอกประเทศไทย ไมสามารถนําใบผานภาษีอากรนั้นมา

ใชไดอีก แตสามารถขอตออายุใบผานภาษีอากรกอนวันหมดอายุของใบผานภาษีอากรฉบับเดิมไดไมเกิน 

15 วันนับจากวันท่ีครบกําหนดอายุใบผานภาษีอากรฉบับเดิม 

2. ใบผานภาษีอากรท่ีใชเดินทางออกนอกประเทศไทยไดหลายครั้ง (แบบ ผ.3.1) มีอายุการใชภายใน

ระยะเวลาท่ีระบุไวในใบผานภาษีอากร ซึ่งไมเกิน 180 วันนับแตวันที่ออก ใชสําหรับคนตางดาวที่เดินทาง 

เขาออกประเทศไทยเปนปกติธุระเก่ียวกับการประกอบอาชีพหรือวิชาชีพ 

คนตางดาวผูใดเดินทางออกจากประเทศไทยหรือพยายามกระทําการโดยไมมีใบผานภาษีอากร ตองระวาง 

โทษปรับไมเกิน 1,000 บาท หรือจําคุกไมเกิน 1 เดือน หรือท้ังปรับท้ังจํา 

 

 

 



หมายเหตุ  

** กรณีคําขอหรือรายการเอกสารประกอบการพิจารณาไมถูกตองหรือไมครบถวนและไมอาจแกไข/เพ่ิมเติมไดใน

ขณะนั้นผูรับคําขอและผูยื่นคําขอจะตองลงนามบันทึกความบกพรองและรายการเอกสาร/หลักฐานรวมกันพรอม

กําหนดระยะเวลาใหผูยื่นคําขอดําเนินการแกไข/เพ่ิมเติมหากผูยื่นคําขอไมดําเนินการแกไข/เพ่ิมเติมไดภายใน

ระยะเวลาท่ีกําหนดผูรับคําขอจะดําเนินการคืนคําขอและเอกสารประกอบการพิจารณา 

** พนักงานเจาหนาท่ีจะยังไมพิจารณาคําขอและยังไมนับระยะเวลาดําเนินงานจนกวาผูยื่นคําขอจะดําเนินการ

แกไขคําขอหรือยื่นเอกสารเพ่ิมเติมครบถวนตามบันทึกความบกพรองนั้นเรียบรอยแลว 

** ข้ันตอนการดําเนินงานตามคูมือจะเริ่มนับระยะเวลาตั้งแตเจาหนาท่ีตรวจสอบเอกสารครบถวนตามท่ีระบุไวใน

คูมือประชาชนเรียบรอยแลว 

** ท้ังนี้ จะแจงผลการพิจารณาใหผูยื่นคําขอทราบภายใน 7 วันนับแตวันท่ีพิจารณาแลวเสร็จ 

 

ชองทางการใหบริการ 

สถานท่ีใหบริการ 
(หมายเหตุ: (สํานักงานสรรพากรพ้ืนท่ีในทองท่ีท่ีคนตางดาว
มีภูมิลําเนา หรือพักอยู หรือมีสถานท่ีจัดการแสดงตั้งอยู))  
สํานักงานสรรพากรพ้ืนท่ีทุกแหงท่ัวประเทศ/ติดตอดวย
ตนเอง ณ หนวยงาน/ติดตอดวยตนเอง ณ หนวยงาน  

ระยะเวลาเปดใหบริการ เปดใหบริการวัน จันทร ถึง วันศุกร 
(ยกเวนวันหยุดท่ีทางราชการกําหนด)  
ตั้งแตเวลา 08:30 - 16:30 น. (มีพักเท่ียง) 

 

ข้ันตอน ระยะเวลา และสวนงานท่ีรับผิดชอบ 

ระยะเวลาในการดําเนินการรวม : 7 วันทําการ 

ลําดับ ข้ันตอน ระยะเวลา สวนท่ีรับผิดชอบ 
1) การตรวจสอบเอกสาร 

คนตางดาวยื่นแบบคํารองขอรับใบผานภาษีอากร หรือยื่นคํา
รองเปนหนังสือเพ่ือขอรับใบแทนใบผานภาษีอากร หรือยื่นคํา
รองเปนหนังสือเพ่ือขอตออายุใบผานภาษีอากร / รับคําขอ/
พนักงานเจาหนาท่ีตรวจสอบความครบถวนและขอเท็จจริง
ของเอกสารตามรายการเอกสารหลักฐาน 
(หมายเหตุ: (เริ่มนับระยะเวลาเม่ือเจาหนาท่ีรับคําขอ))  

30 นาที สํานักงานสรรพากร
พ้ืนท่ี 

 

2) การพิจารณา 
เจาหนาท่ีตรวจพิจารณาความถูกตอง 
(หมายเหตุ: (-))  

5 วันทําการ สํานักงานสรรพากร
พ้ืนท่ี 

 
3) การลงนาม/คณะกรรมการมีมติ 

เสนอผูท่ีไดรับมอบอํานาจอนุมัติลงนามใบผานภาษีอากร/ 
แจงผลการพิจารณาแกผูเก่ียวของ 
(หมายเหตุ: (-))  

1 วันทําการ สํานักงานสรรพากร
พ้ืนท่ี 

 

 

 

 

 



รายการเอกสาร หลักฐานประกอบ 

ลําดับ ช่ือเอกสาร จํานวน และรายละเอียดเพ่ิมเติม (ถามี) หนวยงานภาครัฐผูออกเอกสาร 
1) 

 
แบบคํารองขอรับใบผานภาษีอากร (แบบ ผ.1) 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 
สําเนา 0 ฉบับ 
หมายเหตุ (-) 

กรมสรรพากร 

2) 
 

ภาพถายหนังสือเดินทาง (PASSPORT) 
ฉบับจริง 0 ฉบับ 
สําเนา 1 ฉบับ 
หมายเหตุ (-) 

- 

3) 
 

ภาพถายใบสําคัญคนตางดาว (ALIEN CERTIFICATE) (ถามี) 
ฉบับจริง 0 ฉบับ 
สําเนา 1 ฉบับ 
หมายเหตุ (-) 

- 

4) 
 

ภาพถายใบสําคัญถิ่นท่ีอยู (RESIDENCE CERTIFICATE) (ถามี) 
ฉบับจริง 0 ฉบับ 
สําเนา 1 ฉบับ 
หมายเหตุ (-) 

- 

5) 
 

ภาพถายใบอนุญาตทํางาน (WORK PERMIT) หรือใบรับคําขอ
อนุญาติทํางาน (ถามี) 
ฉบับจริง 0 ฉบับ 
สําเนา 1 ฉบับ 
หมายเหตุ (-) 

- 

6) 
 

แบบ ผ.4 หรือ ผ.4.1 หนังสือสัญญาค้ําประกัน (LETTER OF 
GUARANTEE) 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 
สําเนา 0 ฉบับ 
หมายเหตุ (-) 

- 

 

 

คาธรรมเนียม 

ลําดับ รายละเอียดคาธรรมเนียม คาธรรมเนียม (บาท / รอยละ) 
ไมมีขอมูลคาธรรมเนียม 

 

 

 

 

 

 



ชองทางการรองเรียน แนะนําบริการ 

ลําดับ ชองทางการรองเรียน / แนะนําบริการ 
1) กองมาตรฐานการจัดเก็บภาษี กรมสรรพากร 90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท เขตพญาไท 

กรุงเทพฯ 10400 
(หมายเหตุ: (-))  

2) โทร. 0 2272 9706 
(หมายเหตุ: (-))  

3) เว็บไซตกรมสรรพากร www.rd.go.th 
(หมายเหตุ: (-))  

4) ศูนยบริการประชาชน สํานักปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี 
(หมายเหตุ: ( เลขท่ี 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300 / สายดวน 1111 / www.1111.go.th /  
ตู ปณ.1111 เลขท่ี 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300))  

5) ศูนยรับเรื่องรองเรยีนการทุจริตในภาครัฐ 
(หมายเหตุ: (สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (สํานักงาน ป.ป.ท.) 
- 99 หมู 4 อาคารซอฟตแวรปารค ชั้น 2 ถนนแจงวัฒนะ ตําบลคลองเกลือ อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี 
11120 
- สายดวน 1206 / โทรศัพท 0 2502 6670-80 ตอ 1900 , 1904-7 / โทรสาร 0 2502 6132 
- www.pacc.go.th / www.facebook.com/PACC.GO.TH 
 
ศูนยรับเรื่องรองเรียนสําหรับนักลงทุนตางชาติ (The Anti-Corruption Operation center) 
Tel : +66 92 668 0777 / Line : Fad.pacc / Facebook : The Anti-Corruption Operation Center / 
Email : Fad.pacc@gmail.com))  

 

แบบฟอรม ตัวอยางและคูมือการกรอก 

ลําดับ ช่ือแบบฟอรม 
1) คํารองขอรับใบผานภาษีอากร 

(หมายเหตุ: (-))  
 

หมายเหตุ 

- 
 
 
 
 

เอกสารฉบบันีด้าวนโ์หลดจากเว็บไซตศ์นูยร์วมขอ้มลูการตดิตอ่ราชการ 
www.info.go.th 

วนัทีคู่ม่อืมผีลบงัคบัใช:้ 24/09/2562 

http://www.info.go.th/

